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Official transcript of the Int
in the matter of the United St

Republic, the United Kingdom of Great Britain and Northern
Ircland, and the Union of Soviet Soc

Hermann Wilhelm Goering ¢t al, acfendants,

Germany, on 3 .pril 1946,

1400-1700,

Lord Justice Lawrcnce presiding,

THE PRESIDENT: Dr, Nelte, although the Tribunal dic say that thoy

would hecar Dr, Horn at 2 o'clock

amination of the defundant Keitel if you wish to go on with that now, It is

» they would not wish to intorrupt the ex-

a matter for you to consider, whichever you like,

DR. NELTE: Dr. Horn agrccs also, that I continuc the interrogation of

Kcitel now,

THZ PRESIDENT: Very well,

lIR. DODD: If it please the Tribunzl, for the assistoncce of the Tribunal
I mve ascurtained that the first Halder affidavit, referred to this morning
oy Dr. Nelte, was introduced as US. Exhibit 231, on Januery 4, by Colonel
Taylor; and the second Holcer offidavit reférred to by Dr, Nelte was introduced

as US4 Exhibit 533, on January 2, By Colonel Taylor,

THE PRESIDINT: Thank you,

DR, NELTE: Mr, President,

of copics of the compilation of priciples of organization of the German Armed

Forccs, He hnas put thesc copies at my disposzl, so that I am able to submit

than to the Court which I now do,

ir. Dodd was kind cnough to give me a number

WILHEIM KEITEL~-rcsumed

DIRECT X MIN.TION==continucud

BY DR. FELTE:

0 You hac last explained that on the 4th of Fcbruary, 1938, one part

cf thc former competence of the jar Ministry wes transforred to branches of the

.rmec Forces, and another part to

.roec Forecs, In the deerce which has been mentioned it S2ys, concerning these

afreirs: "The High Command of the

affeirs of the Reich VWar Ministry., .t the samc time, the Chicef of the QKW has,

upon my orders, the functions which the Reich Minister of ilap hed' heretofore,!

I have hcre a diigram, which I will submit to thec Tribunal, which has

~7036 -
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already beecn sent to the Translating Division for the purpose of translation,
However, I cannot say for sure whether it has alrcady been translated and is
in the hands of the Tribunal,

A The functions of a ministerial nature which werc t;ahsferred to the
OKW wure executed by a number of offices. I shall name the most important now,
indicating their functions, |

First of all, a few words about the Wehrmacht Fuehrung Stab, the /rmed
Forces Leadership Staff, which, as an office of the Armecd Forces High Command,
was coordinated with the other offices conccrning channels of command, and
which had a primary position compared to the other offices, .s the name
implies, the /rmed Forces Leadership Staff was an organ of the High Command of
the Fuchrer, with which the Furhrer was in personal contact primarily, There
we find no functions or competence of a ministry,

Then there was the Gencral /rmed Forces Office, Wehrmacht Amt, which

took care of ministerial and administrative questions,

- 7037 -
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& One could call it a little war ministry,

Then, the office of foreign cunter-intelligence, primarily administrative,

but also in part as an assistance in questions of leaderships

Then, the office for armament and economye I have to point ou:t that in

tre year 1940 this was dissolved and only a small wehr wirtschafts amt--
economy office--was left over, vhich was mainly ‘concerned with questions
of supply in various fields which the armed forces ngeded-~fuel, coal,
gasoline, etce

Then an important field, that is, supply for the entire armed forces,
called the Rekrutierung--a central office--vhich was more designed to take
care of personnel questions within the 0KV,

Then the judiciary or legal office and a number of other offices which
it is not necessary to enuneratc,

That was the ministerial function of the QK7.

TFE FRESIDENT: Dr. Nelte, I think the Tribunal has followed the
distinction whichthe Defendant has made betwe.n the General Staff for the
High Commend and the position of the OKW; but is 4t necessary for the
Iribunal to go into all thesc details?

DR. NELTE: I had finished, é.s a matter of fact, with this sectione.

THE PRESIDENT: Very well,

Dite NELTE: T want to put just one more -

THE PRESIDENT: Before you pass fram this d ocumentthat you have just put

before the Tyibunal--this diagram--are you desiring to make an exhibit of
that?
DRe NELTE: Yes. Iwaald like to submit it in evidence, and it will

still be submitted in translationse.

THE PRESIDENT: If so, what number willjyou give it? You must number
all your exhibitse

DR. NELTE: I would like to number it, K-l, Keitel 1,

THE PRESIDENT: Ycse

DR. NEITE: K-1lA, rather,

THE PRESIDENT ¢ Vho prepared it?

DR NELTE: Ve have prepared it and the presentation department of the

— 7|__‘38 —
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Prosecution has reproduced it, The Proseeution also is in possession of that
diagram,

THE PRESIDENT: Have you asked the Defendant to confimm that it is correct?

BY DR. NELTE:
Q@  Fieldmarshal, would you plcase look at it and determine whether this
diggram is correct?

A Yes, I recognize the diagram,

GENERAL RUD

-

NKOQ: Ilfpe President, the Prosecution has not received this

diagram, Theréfore,'the Frosecution would like, before making conclusions,

to acquaint itself with this diagran,

-

THE PRESIDE

T: Have you got any more copies of it, Dr. Nelte?

DR. NELTE: Yes, I can have them brought up imnediately, and I can
distribute them right away. Then I would like for the Tribunal to reserve
its decision until the diagrams have been distributed in sufficient numbers

A (continuing) I recognize this diagram as correct, It does not contain
the small minor changes which have occurred since t he original creation of the
OK\WW, which I have mentioncd--changes in armament necessities and so one-
but it shows the way in which it worked during the last years,

THE PRESIDENT: Go on, Dr. Nelte:

BY DR, NELTE:

‘ Q In order to terminate this complex of questions I would like to say
the followings Is it correcct that according to this all Keitel's orders,
which havo been designated as such and submit ted- by the Prosecution, should
be considered Fuchrer orders--that is to say, orders which were based upon
Hitler's orders?

L TYes, that is the corrcct definition, as a conclusion of what T have
salde In summarizing, I would like to state that these orders, as T have
said in the beginning, as far as they are brought in connecvion with my name,
I assume rcsponsibility and have to assume responsibility, because I knew,
of course, the content of these orders which I exccuted, I recoénize in the
documents vhich have been submitted to my my signature, and therefore I have
to accept the documents as authentice !May I add that as far as I may have

objcctlons as a soldier or other objections, of course I have mentioned these
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objectionse 1In the case of orders for which I thought objections aﬁsjl:ad,

I attempted to avoid these orders--to prevent these orders--but I have to

state at the same time that if the decision finally had been made by Hitler,

without examining them a Y more, I had to issue these orders and to exscute
them

DRe NELTE: Mr, President, before I enter the next part of my questions
I would like to state the following s

The Prosecution has accused Keitel of participation in various crimes
and has doduced this participation from various facts, facts which as such
were not always o be brought in connectipn with cach other and could not
always be coordinated..

The Prosecution has said he had been a powerful and. important officer
of the state. That is included in the Indictment.

Then the Prosecution said he had been a tool, a powerless tooly and then
the Prosecution stated that the relation between himself and Hitler had been
a rather intimate one. _

Now, you will understand that the Defendant wants to clarify or to
protest against these things. He has to speak some more about the relations
betwcen himself and Hitler,

THE PRESIDENT: Dr. Nelte, that is what the Defendant has been doing e
He has becn explaining his relationship to Hitler, and if you want to
clucidate it further you rust ask him further questionse.

Q I only wanted to let him speak about the general relation to Hitler,
So far it has only been a relation of his offices Would you pleasc tell
us something about the work between you and Hitler? I ask you to bec as
brief as possible and teoll us only the most necessary facts, but at the same
time so that we can get a clear picture,

A The oooperation can only be characterigzed by comparing it with the
one betwcen a high military commander and his subordinate. In other words,
such relations as I have always had in my career as a soldier toward my
camanding officer of whos staff I was a member. From this strictly military
and soldierly reclation can best be explained the relation between Hitler and

myselfe Of coursc, it was my duty and my right at the same time to express

. 7’:'1;0 -
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my opinions, and how difficult that was can only be judged by someone who

knows that Hitler, after a fow words, used to assume the entire conversation

and to speak about the subject from his point of view alone. It was very

difficult then, of course, to start speaking about that subject again,
I have to say that I was quite accustomed by my various positions in

high staff functions to get around the superior commanders, but the conditions

such as 1 have mct them here were quite difficulte I was quite unaccustomed

to it -and they surprised me, and not infrequently they brought me into a

state of uncertainty, That can only be understood if one knows that Hitler,

in military or soldierly questions--if I may say it very carefully--was a

man with extensive plans of refarms and considered me with my thirtyseven

years of scrvice as a soldier of the old school,

- 7041 -




B M R —

e T e g i
T e BT L Wi e .

ApY=3=/-RT=-14-1

/

Q Vas that the sname cduring the war or do you refer to old times » 1 mean

times before the war?

4 During the war thuse contrasts were modurated by the events; by the fact
that the actuality of all cvents limited manncrisms and therefore these things
<id not come to the foreground, But, on thc other hand, it was doubtless so
that Hitler in his discussions, in his briefing discussions, hod a compartively
largec circle of about twenty people around and specking in torms of a soldier,
in military terms, without consiceration stated gis criticism and his accusat-
ions, as a rule against pcople who were not prescnt, I have taken the part of
the cbsent purson as a matter of principle because he himself could not defend
himself, /s a conscquence I received all the accusations or criticisms and my
training as a soldicr foreced me finally to exert a great decal of reticence
because as an officer and before younger subordinates onc connot protest to a
supcrior or utter any objections or protests, To protest before a number of
personalities, regardless of what rank, was unbearable to the Fuechrer, One
could only try to speak to him personally nbout these things and alone,

Q Were you of the conviction that you had Hitler's conficdence?

A I could not say defiately. I have to admit frenkly that Hitler's con-
fidence in me was not without rescrvations and today I know sufficiently wedl
that there werc many things concurning which he hod never spoken fronkly to me
an. nuver took me into his conficd.unce, It was difinately so that Hitler, as
for as old soldiurs wure concermed at least, had a strong suspicion, They were
products to him, of a2n old and ancient dec.Cent school and in this scnse to us
old solcdiers he¢ .as a2 man who brought revolutionary iduas into the Vehrmacht
an¢. into armed training ond frequently that led to a most scrious crisis, I.
belicve I do not have to clucidate as to that. The worst thing, however, was
thet this lack of confidence manifested itself in onc form, that is he always
believed that I was in a sort of conspiracy with the Gencrals in the army bee
hind his back and that I supportcd them Sgainst him, Pcrhops that was a cons-
quence of my habit of defending them in their absence and in various circum-
stances that led to extrasorcinary difficulty and serious crisis,

Q Much will chund on finding out én which manner your work with Hitler

- 7042 - '
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can be evaluated, how far you could be considered his collaborator or acvisor,

Could you tell me whether Hitler, such as is wonc otherwise in close collab-

oration, discussed his plans with you?

a To that I have to answer no, in gencral terms, It dicd not agree in any
woy with the whole personalityvof Hitler to have advisors of that kind, that
is if you call an acvisor somebody who gives advise, I wns an advisor, of
coursc, in the sense of presenting a great number of milibary clemcnts from
long cxpericnce as an officcr but not. in the form of an advisor to help formu-
late a cdecision, thosc for-rcaching decisions which are doubtlessly meant here,

«8 a natter of principle the formulation of a decision was preceded by
wocks or months of evalu-tion, During that period somctimcs for cays one had
to assist by presenting material, But as far as the moin point was concerned,
the doeision itself, there he ¢id not except any influcnce and thercfore it
wos always so that the final answer was, "This is my decision and nothing can
be changed about it.," That wos the manifestation of his position,

Q But if therc were different departments which were competcnt for these
dceisions, weren't therc any discussions together, any confarences?

No, I cannot remember or rceall that any one of the rceelly important
deeisions after the year 1938 had cver been formulated within thc community of
a confcrence, say betwecn the politicians and the soldicrs or ministers because
it was the peculiarity of wColp Hitloer that each department and each chief of
a cepartment wes heard alone and Hitler made use of whatever he could get out
of thcse men and to find esome elament from ther that could bec used in the elab-
oration of his plans, But it is not as it may scem 1f onc¢ looks at the docu-
ments here of minutes of confercnce of generals, of mectings and similap things
with a list of those presant., Never did such 2 neeting have the character of
o dcliberation, That is quite out of the question, If the Fuchrer had an icea
& cortaln trend of thought ancd if for various reasons he thought that there were
icdeas opposed to his he took that as ; rcason to explain his thoughts before a
larger circle to clarify it., In other words, deliberations within these circles
anc when these mectings took place never axisted, I have to add that the ox-
ternel form in which these things took place was so thet, following the military
«xamplc, the oldest goncral, the highest ranking general, rcported, Then he
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sat down, the Fuchrer arrived, talked and left, Nobody in such a situation
could have the possibility or could have found the chcrgy to soy anything, To
use just on¢ word for it, and I certainly do not exaggarate, it was the issuing
of an order but nét a conference,

Q To come to a different subject, the Prosccution has asscrted you had b
bcen a member of the Reich Government. What co you have to say about that?

i I never belonged to the Reich\Govurnmunt. I was never a member of the
cabinct and I have to state that I never became a minister but as it is expre-
sscd in the decree of 1938 -~ he had the rank of Recichsministcr., He is not a
Ministar., The expression "Minister" is, of course, simply intended to mean
with the rank of Minister, There was a good reason for that,

48 to the question which has been mentioned frequently by the prosecution
that I had the rank of a Minister, I have to clarify that by saying that I put
the question when the decree was issucd with whom I had to deal, with the State
Seeretary or with the Ministor and Hitler said: "If you deal on my orders with
other cepartments of the Reich then, of course, you can only do that with the
ronk of 2 Hinister," That is the explanation for that expression in the \

cecree —=- he has the rank of 2 Reichsminister,
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Q Did you, in the headquarters‘ with other important personalities,
such as Ribbentrop, Rosenberg, Speer and Sauckel, did you have any conferences
with them? ‘

A The visit of ministers or of plenipotentiaries at headquarters was
following a certain plan and very seldom lead to the simultaneous presence
of several of them, Generally, it was so devised that everyone was coming
at a certain time, I was informed, of course, generally, that the Foreign
Minister was there, or Mr, Speer, or the Plenipotentiary for Manpower Sauckel,
but oglly in case of purely military questions I was called for conferences
which the Fuehrer had with these gentlemen alone and I could name examples
for that, but as it has been mentioned during the interrogation of Statg
Secretary Steengracht, it would be wrong to believe that these gentlemen
who came to headquarters would have formed a sort of small cabinet, Hitler
dealt with and spoke to actually everyone of these officials alone, gave him
his orders, and sent him away with these orders, and it certainly happened
that on the way home, these gentlemen mgy have paid a visit to me, mostly
with small questions and asking small favors which I could do for them, or
withthe order to forward a decision to those military officers who had to
know about it,

Q In conclusion of that chapter, I would like to know whether the
expression, which is included in the indictment, "intimate", whether that
is correct in describing the relations between you and Hitler, privately or
officially?

A I have found the "intimate" in the Indictment and I asked myself
what made anybody think so and if I shall be quite franki, I can only answer
that question by saying that nobody ever heard from a single word about the
actual conditions and the difficulties that I have had., I kept quiet about
theme "Intimate", -- we call these relations -- I don't know if the English
translation "intimate" expresses the same thing which we call "intim!!
that is to say, a relation of confidence, of frank statements., That did not
existe, I have characterized it before] already, that it was not in keeping
with Hitler's mentality to stand on an "intimate" footing with his older

generals, amongst whom I was the eldest, independent of the formal relations

- 7045 -
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which had formerly been, sometiges for weeks and months, Jugt the form that
was kes The relation has never gotten to wheie ena aoculd olagsify it ag
that of a close advisor or a c¢lose assistant and such as I had known it from
my many positions on staffs.s I must say that with which I am then concerned,
I have been faithful and loyal and I alwnys considered it my duty in my
position and I have also to say that a sincere relation based bpon personal
understanding and confidunce never existed. It was always a correct relation
but it was military, official, and never went beyond that,

% By thec decree of the 4th of February 1938, a Seeret Cabinet Council
was established, According to the content of that decree, you are supposed
to have becn a member of that Cabinet Council, 1In order to save time, I only
want to ask you: Do you confirm the statement made by Reichsmarshal Goering,
from your own knowledge, that the establishment of that Secret Cabinet Goﬁncil
was only for reasons of prestige and that Cabinet Council was never constituted
and that it never had a session?

A& I can only answer, never,

DR, NELTE: Mr, President, I should like to take the opportunity == here
1s the English translatione I come now to the questions of the Reich Defense
Council -=M"Reichsverteidigungsrat.! In the session of the 23rd of November,
the prosecutor has submitted in evidence as proof for the rearmament and the
active participation of the hwerrmacht, of the Armcd Forces, in the planning
of wars of aggressicn, Submitted, aong others, is the document EC-177, which
was desiguated =s "Meeting of the Reich Defense Council of the 22nd of May
1933." I have to say that I have taken the translation from the transcript and
1 am not sure whether the €xpression "Reichsverteidigungsrat -= Reich Defense
Comneil — was translated correctlys FKt says in the transcript that it was
4 meeting of the comuittee, the working comrittee., For your orientation,
may I say that tie He_Chsverteldigungsrat!" was supposed to be a sort of
ministerial forum arcd Lnas butside of it therc existed = working committee,

A second documant 2.)05 was submi tted, a meeting of the same
organization on the 7th of March 1934; and a third document 2261~PS dealing

with the appointment of Ir. Schacht as Plenipotentiary for the Economy,
BY DR. NELTE:

< Beyond doubt, you have been zctive in questions of National Defense,
- T0LS -
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witness, and these documents are als. used, submitted against you as evidence,

1 ask you, therefore, to state your position as to whether these meetings in

which you participated and which you have conducted y were concerned with the

preparations for war and rearmament o

A  One moment, please, From the very beginmng, as long as we were
concerned with these things y 88 long as it was a committee of experts from
which everything else evolved, I have been active in these affairs and I may
speak of myself as the founder of that committee of edperts of the minii.stry
for the purpose of coordination with the War Ministry. As Chief of the
Department of the Organization of the army, in the winter of 1929 and 1930 ’
that is, three years before the time vhen Hitler came to power, I have formed
that council, that committee after the Chancellor --- I believe it was Bruenig-s
and the Prussian and Reichsminister of the Interior Severing had consented to
it, and there was always the Deputy of the Minister Severing present to make
sure that nothing happened there which would have been in violation of the
Ireaty of Versailles, That work was very difficult beccuse no minister and no
chief of the department was obliged officially to carry out the demands of
the War Ministry or the army and it was purely voluntary, Consequently, the
work went along with great difficulties and very slowly, We dealt in this
committee of experts, which convened perhaps twice or three times during the
year; and if T may sumnirize it, we dealt with the problem, "What assistance
can we get from the civilian departmerts in order to free the small amy of

one hundred thoms-nd soldiers for purely military tasks?!

- 7047 -
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\ Of course, the questiun of the per.cction of oSur borders, suweh as is stated

in the Treaty of Versailles, I could still say from memory what we talked

about, since, with the exception of the time from '33 to 135, I have con-

ductecd every one of these mectings myself or at least was the chairman of

T —— e

tne meetings, not the chairman of the committee, I can point to the

mobilization bock for civilian authorities, which I will mention later

T ——— ,.-_- ——

| again, which was the outcome of this worke
#e were concerned only with questicns of a defensive nature, protection
i for owr borders, and, in order to o better uncerstood, I may mention some

of theme The armed forces shovld he relieved of the cuty to esafeguard the

, bridges; the customs organization should take care of customsy the con-
; nection of East Prussia should be improved.s These were all defensive
measures in crder te free the soldicrs for purely military functions. This
was for the rpurpese of a Jurely military use, and I do not have to clarify
any rore how little could have been done with an army of 100,000 men, All
the questions vhich could have gone beyond that scope were never dealt
with in that committee, and the way in which we worked was thiss

The experts were asked Ly me to present their demands to the varicus
departments and then to try by percuasicn to assure that these departments
tock care of the vari-us tasks so that we could say that we had nothing to
do with ite The question of an operaticnal strategic nature, armament
questions, supply questions, as I can guarantee, were never discussed in
tnis committee. There wzre only questions of an organizational nature, of

| taking over funections which zenarally should be the task of the soldiers,

| but which we wanted to transfer %o civil authorities.

A5 to the meetinz of 22nd of May, 1933, which has been mentiones
several times alreacy in the heading of the minutes, we can see, until now
the Reich Var Ministry, ancd now by cduty the cdepartment healsy that is the
ministers, whc reccived the designation "defense counsel, I have to say
| that rmore clearly so that it should not be misunderstoods Each nember
X - cf the committec represented one ministry, and the svperior competent for
N this member, who was a Minister, formed with his colleagues, according to

our usage of the term at that time, the Reich Defense Cbunsel{ Therefore

this remark "So far, the competent Reich Wap Minister, .now the others, are
- 7048 =
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oblige” to carry out" that and that. Especially in paragraph 3 the plans
were mentioreds The plans, in other wor-s, have preceded the mobilization
book, which is the final stage whil- thcse plans were in the internediary
stage, I would say in the year 1933,
Then, a%out the meeting of the 22nd of May, the final wor-s which

have been em;hasized here by the tfrosccution concerning the secrecy, where
I have said, "Such, as the minutes, include that nothing vritten should
Plle up on the desks of the ministrics which cculd lead to objections at
the disarmament confercnce nt Genew~e" That is true as I have said it,

anc I have sai? it beccuse those experts told me that, with the exception
of a small crawer in the desk which could not he locked, they did nct possess
any place where they could safe;uard the documents, and Secause the then

Reich lar Minister von Wlorbersz, wh: hacd been in Geneva almost two years,'
2t the disarrament confercnce, cave me thedefinite srcer before that meeting
was held to em hasize these things because people in Geneva were surrounced
with a larse number of arents who were only waiting to Le able to pres:nt
proof that, in spite of the nezotiations for ‘isarment, things werc going
on which represented vizlations of the Versailles Treaty,

I have given -rou thomobilization book for the civil acrministration,

It 1s cocument I5-1632. It has Seen submitton in order to prove that we
are confrcnted here vwith the cdamning o agzpgressive wars. Woull you nlease
explzin tc us what the -wurpcse of this ook was?

A I have alrea~y reported thot at an earlier stare, Juring the years
32, 1334 Tho vari-us ministriss had so-called workine schedules which in-
cluced scme sort of check lists, and in the course of years, of course,

a number of new tasks have hcen acdded to those listed, and that led to this
motilization beock for the civil acdministration, the study of which weuld
certainly not produce anything which would have anything to o with strategic

or opcrational prepartions for ware On the other hand, I am not in a posi-

tion te prove that everything which was in this book would pever have been

useful in military operati-ns which may be called aggressive war because one
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could say that most of these measures would not show, in the cases of mobili-
zation, whether it is a measure for the defense or a measurc which is necessar

for an aggressive action, That could not be determined.s But I belicve I can

sny, because I, myself, verscnally have engaged in this work more than anybody
else, that there was no reason at nll +o burden the civilian exrerts with
stfntcgio questions of military planning and I believe that doesn't evon have
to be proved.

I have this mobilization book hcore and I went thr-ush ite I studiaid its
1 do not wish to Wore anybody by citing points which are of a defenseive
nature or the increase of the bhorder surplies, measures azainst the interrun-
tions of the railronl traffic, and similer thin~s. Cne of the most imnortant
chapters, if I remember correctly, with which we cccupied ourselves during
four or five of thesc sessions, wns the questi n of evocuation of territories
close to the border, so thut, in case of a war, we should nat fall into the
fands of the enemy. This problem of evacuatinn wus one of the most difficult
ones, T» determine the torder region which can be ovacuated is one of the
most difficult decisionse

I want to say one more thing about the Reichsverteidigung Ausschuss.
In surrlementing the things which I have expressed before, until the year
1938, at no time has there becen a me.ting or a sessinn of the Reich Dofense
Counsel. Th;t is t soy, the ministcrs who were sunerior to the committee
never, not a single time == I woulsd have to now “*hat -- althourh in the cabin
et meeting, I believe already in the month cof March, 1533, the resnlution had
becn token to give thesc ministers the rcsronsibility of a IMeich defense
counscl and to oblipe them to take over these tasks in the interest of the
defense of tke RNeich, and, of coursec, also to finsnce them, ~- that was the
main pur-ose -- the Reich defense c-'msel never had a meetirr-.

e ds o matter of fact, the minutes which have been rresented for the
time from '33 to '38 are then mcetizs of committees, but you know that cight
days ago minutes of meetings of the Reich defcense counscl heve been subtmitted;

one meeting or assembly, supposedly, was in November, 1938, and the cther one

in Maorch, 1939. Unfortunately, I have not rcceived these doocuments, but I

g - a ni-’-i‘h"t-h.h-l"'."ij
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have looked at them and you have scen then also., Con you exnlain to us how
it came to these meetings and what they mean?

RSN only want to say a few words after the explanation which Reichs-
narshal Goering has already givens In September, 1938, the Reich Defense
Law, which existed until then, since 1835, and had not been published, hod to
be changed for the reason that the Leich Defense Law of '35 was based unon
the function of the Reich .‘ar Minister and commancder in chief of the r-med
forces, and that office did not exist any morce. I was with the Reichsmarsnal
Goering to discuss with him how to find a new basis for this law, which until
then had existed with-ut having been published, That law of the fall of 1938
had a number of supplementary points compnred to the cld ons, and perhaps

I will have a chence to mention the leteils later. among nthcr things, here,

also, the Neichsmarshnl Gocring wns the leputy of the Fuehror, whercas before

| 1t had bheen the Reich =r finister, o furctinn which I oruld not hava,

L This discussion in November, 1238, to recnll it briefly, had hecn cnlled
by the Reichsmarshal in order to present this non-nublished 1law end this law
which was not sur»osed to be published, but to jpresent it to a circle of about
seventy or more people, to whom the Reichsmarshal exnlained the puriosc and

: the essence of this law in the form of n speech. Discussisns of any kind did

: not toke placc beyond that speech, "nd cne cannot speak of it as o mccting,

| cefinitely, of the Recich defensc counscle

b - Ysu alse showed me the second - ocument »f the meeting of the Reich

?: Defense counsel the other day, Reichsverteidigungsrat, and also the minutes of

that meeting of summer, 1939,

Qe No, March, 1939,

L

fie That was called here, and I believe it was also the seoond meeting

of the Reich defense counsele I can explain that.

R (o] b
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1 called 2 mecting of the con iitec ard, of covrsc, fecich .arshal
Goering, and the schedule was presented to Goering and the names of the people
who were to be inviteds Reich Marshal Goering let me know that he would come

himself and he would extend the circle to include a number of people who would :

be present, This discussion, therefore, was based on a definite agendas

concrete questions were brought upe It is, however, remarkable that according

to the list of thosc present, the members of the Reich Defense Council were
only representedby a very small number, although thcr? were about fortr or
fifty people present. The Reich Lefense Council itsclf was an organjizati.
of twelve pcople, and it needs no further explanation that according to the

form in which these two discussions or meetings took place, one could not say

that this was a plenary scssion of thc Reich Defense Counsel based on a

definite schedule; but there were two meetings, and to the extent whichT

have described,

(A recess was taken,)

THE PRESIDENT: Dr. Nelte, the Tribunal think that you might get on a

little more quickly with the Defenc:ate  Tho ITribunal recall that you asked

a Tew days ago that you might submit an affidavit of the Defendant's cvidence,
and there 1s “in your document book an affidavit., You have been over all
i those matters in the affidavit at very much greater, length than you would

have gone into tham if you read thc affidavit, and we hope that you will be

DR. NELTE: 1fr, President, I believe I nadecrery cffort to be as brief
and concise in my questions as possible, but the cvaluation and judgment is,

of coursc, always subjectives The Defendant is the onowho is the most often

quotedin this procceding and he is the most oftcn mentioned, and naturally

he is intercsted in having those matters cleorificd which he considers vital,

in order to present his picture clearly and docisivelys

THE PRESIDENT: 1Vlcll, Dre Neclte, I don't think it is necessary to discuss

the matter further; but the Tribunal have cxpressed their vrish.
DR. NELTE: As far as I am abl-, I shall comply with your request, lMre

PTGSidﬂnte

(The Defendant Keitel resumed the stand and testified further as follows:
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BY DR. NELTE (Continued):

Q@  You just told us about the Defense Cowunsel and its comittee,

how they differed, You must have a clear picture that wo are not so much

concerned and should not be concerned so much, whether decisions were made

by the Reich Defense Counsel or 1ts committee, 1o arc concerned and interested

actually did take place and whether the things that diq

take place and happen were ir accordance with the assertion and contention

of the Prosccution, and to that extent

A TIen absolutely certain that we arce not concerned with the formality

vhether it was the Council or its committec, but tho

committee was a group

of small insignificant experis. And we are concerned with those things which

actually did talke placc, what was donc, and with the limitation that in

the year 193l ang until the autumn of 1935 I was not present at these

deliberations ang discussions, and thcreforo camnot vouch for every word which

was spcoken at that time. T must state that any and all things which rmight be

for the preparation of wars in an operational armament or strategical

preéparation, such natters wore never discusscda

€ The Prosccution has labeled you

as a meuber of a threc-man collegze

and as a result of that JOU arc supposcd to have had certain obligations or

certain commands 25 far as the Germian 3eich Government was concerncd.

submitting Document 219)-PS o JOue

I am
In this document you will find regarding
the Reich Defensc Loy

W o 1930, paragraph Dy cub-section li, the source of the

term which in itsclf of coursc, is not official,
s b

- 7053 -
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2 A In the Reich Defense Law of 1938, in order to limit matters, a.
seneral plenipotentiary for administration was establisheces The Reich
Minister of the Imterior was to have this office, and, furthermore, as far
as sub=secticn Vwas concerned,~-~subescction IV for rostal and Railroad
satters, the High Command of the /rmy waste have special prefercnce for
in the case of a mebilization, they tock care of transport and communica-
tions, and this appliecd in all countriese The Three Men College is a
concept which I have never hecard until just nowe It probably refers to the
seneral plenipetentiary for administration and e conomy and the chief of the
OCKB. These three were meant, and therc is no doubt abzut that, and for that

reascn and sinee, in line with the lLweich lefense Law, they issued a number

of decrecs which were to be rublioiged and announced when this law was made
puhlic, and each one concerned had to make the necessary preparaticns in his
| own syphere, -1;1:" this concept of the Three llen Colle ;e arose.
| " Then, further, the irosecution contends in line with document

2652 thot you were 2 member of the Ministerial Council for Reich “efenses
| Did you becume a minister throuczh this appointment?
| i I might jerhaps say scmethin: first of all about the Ministerial
‘ Ccuncile Wwhen the #inisterial Council was created, all the laws of the Reich
- Lefense Council anc the ficich Tefense Comittee disap eared., Therefore, they
werez never pu.lishec and never took zffect, and the Minister Council for
Heich Jefense, which cricinated in the first week of September 1939, ab-
sorbed the Heich Tefense Council and Committe, and the Ministerial Couneil

was now a small war c uncil, Now a new Hhasis was created, and the decrees

which were necessary wiore put into efiect throuy'h the Ministerial Council

e ———

for Reich Mefcnse after it had been created and offiecially confirmed.

I was called into this Ministerial Council, I received a chair in this
group, but I prefer not te cite the rczsons. They were entirely personal,
I was never active in this itinisterial Council for ieich lcfense, but I was
a memvery, and it was not necessary since in the jurely military sector--
that is, things with which the Wehrmacht was concerned——the Fuehrer, without

the Ministerial Council, issued through his ovn simature decrces, and they

had the force of law, and a circumvention by way of the Ministerial Couneil
~ 7054 -
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through Berlin was not necessary, ad to the questicn of whether I ectually
became a minister or received the functions of a minister throuzh this
~ appointment, I must say, in my opinicng Noy I must deny thise I had no
right to exercise the functicns of a minister.l I was "nly the deputy
of the armed forces of the Wehrmacht in this Ministerial Councile
3 It can not be disputed that your name is at the bottom of many
laws which were issued; thst you signed these lawse How can you explain
the signing of these laws?
I fes, I Aicd sign a serics of decrees given -ut or issued by the
Ministerial Council Sccretarizt. Ti’l'ﬂ.t is throuch the chief of the Reigh

¥

Chancellory, Ilfinister Lammerse They ware civen to me with

- 7055 =
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the request to sign these decrees nlsoe As to the question of the necessity
of my doing that, I received a formal answer from Lammers -- so that the other
Reich departments could see thot +the #ehrmacht was not excluded from.theqe 1awt
onc deorees, and that is the reason why I signed these decreese That was the
recason -=- that the ‘iehrmacht was tc be included and was to obey these laws and
cecrecse I had no misgivings of cny kind in signing my name,

‘e The Prosecutisn further accuscs you of being a politienl gencral.
Undﬁubtcily you anveared on special oceasisns. +hat ecan you say to clarify
this ccneent, this accusation, and can ynu tell us how it come about?

fie I can readily understand thnt the functicns »f o ministerinl nature
which brousht me in contact with Reich ministers -- an? this wns necessarily
52 becausc everything in the final anclysis touched upon the lishrmacht --
might seem to indicate that I ha? cxercised a nolitical funetion in these
matters. Similarly, cther reas~ns mirht be found., That is whether, through
my presence, as 1s shown in many documents, at visits ~f state that I was
present there in such a way and that throuzh that I exercised a political
function or hal pnlitieal ¢ nnecti-ns.

Both counts are untrue, %oth in the internal ministerial German sense and
as far as foreipn political matters are concerned, but many things had to be
régulated and settled, In almost all decrees which the civilian ministries
1ssued, tho .‘ehrmacht had t2 be heard in some way and this channel of business
took place in Berlin, where I was with the Fuehrer at headquarters, and it alsc
meant thet in my many positions in OK/ - thot 18, in an easing up of the
situation there -~ I had t5 work with the varicus Reich departments and its
exrerts, and in that way it came abrut that decrees of that sort originated,
t> which my nesition and view and the agreement of the Fuchrer had ta be
reccived through me, and in that conncction I was the person who knew of the
view of the High Commanders of the Wehrmacht and I had te unify all of these
spneres and aspects in my persone. Jhrough my main activities, I was drawn int

the general picture, into the gencral framework, but I do not believe that thi.

would justify that the military chief of staff of the Fuehrer should be termed

a politieal general,

0

s
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when he said that reperts of military attaches came through the Foreipn Office

During the war, thesc rer

brousht abcsut certain contactse ‘e had to complain th&t we reccived these

reports too late from the Forci

rather than having them circumvente

woulc like to emphasize that there was no collaboration of any kind or nay

community of work between tho Forcign Office and the wehrmachte

S Apr=i=-GES-18-2a

Qe  4ind what was the foreien pelitical situation and the foreign

political meetings?

‘e As far as foreipn politics and policies are concerned, I would like
to say only and emphasize what the £ rmer Foreign Minister has already said
in connection with collaboration of the leadership of the 7ehrmacht. If two
ccmmaniers were to ro their separate ways, then it was on one side the ilehr-
macht an on tha nther side foreign politics and esnecially under the influenOg
of the Fuchrer. The Fuchrer was dgainst collsboration »r the cxchange of
thoughts., He kept us in separate camrs, so to sneak, and wished to work with
cach separately and alonce I wish +5 emphasize that most emphatically, and
this applies to all other departments and the representatives who came to head.
quarters were receive? 1loney they deliberated with the Fuehrer alone, an
left nlone,

is far as foreign political activity is conncerned, I would like +o say
that in resard to xceping in touch with the Foreigzn Office -~ as Steengrncht

has already touched upon in o smoll way == all of these connections were on th

basis of internati-nal lew -- as far as prisoners of war were concerned,

dealings with nrotcetive vowers, and the sphere which appeared s Séeengracht

ports, of course, were of special intcrest, and they

7zn Office or that we wanted our reports direct,

d, but as far as the rest is concerned, I
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(0 Lbout ten days ngo document D-665 was submitted by the prosccution,
This cocument haé the heading, "Thoughts of the Fuchrer about the Waffen SSt
doted 6-8-1940, In this document therc is a passage~--the document of the OKw-
- 1n which the following is sct forth:
The Chicf of the OK has established that the Cisseminotion of the
thoughts of the Fuchrer ~bout the *zffen 8S con only be desirced,M
Do you know this Cocumcnt? :

i Yos, I saw thic document at the time when it wis submittced., I read it
ane I reczll it, The origin of this document I believe, I have t.o clarify,
alter thewar in Fronce Hitler wantod an independant status of the SS, anu the
daffen SS were to be convertud into speeial units, Up until thot time they
had been annuxed to various army groups. MNow thusc ,roups wure to be made in-
to divisions ~nd they werce to be independsnt formations or units from now on in,
Then this crestel unrest in the arny, it brought about deproession among the
Gencrels, anc it wns snid thnt this wns a rivalry of the oruy. .nd then sentens
thet there was only onc group who could bear arms, and that was the wehrpacht,
anc this promise had bien broken, what would it-lesd td., Then the Commander—
in-ciiicf of the army spoke to the adjutant of Hitler ~bout this rather XASpEr -
eting offair, .nd General Schmunct then returnced the passage, which is ment-
ioned’ in this cocumcvnt, with the approval of Hitler, I personally was with
the Fuchrer ~nc told the Fuchrer thet this was an affront to the army, He
cdeeided that this nnttor should be handled by his njutant, for the VWehrmacht
wns not concerned with it, The public~tion for the c~lming of dicontunt was
cistribut.d by the army itsclf, 2nd the announcumcent from mo that in this casc
cilsscnmination shoul.. bu tahken caore of, «nd it w-s satisfrciory, Brauchitsch
nskod that he might Cistribute even to the smallest unit this announcement so
that this might h-ve a celming and quieting influcnce on tho army; that thesc
woul. bc¢ police troops which could not be used in war if they ware not recog-
nized at home, Thereforc I believe this is the background, anc if I am asked
whet my position is ot prosent on this matter I would like to say that at that
tuae I was cetive in saying that mntters should have their limits; I believe

ten porcent is mentioned, Then it developes that aftor 1942 this formation

lost the character which it originally had had, the character of clite troops,
- 7058 - :
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and 1t was not to be confused., and I was afraic that someday this instrument
of the Waffen S5, which was more than twenty divisions strongi, that it would
onc day be cn army with o Cifferent ideology, and I hod the groatedat misgiv-
ings ~bout this matter, cspecially now, as the things which had come into
belng dia not have a sclective choracternany more. A4s far as officers and men
were concerned there was a transfor of porsonnel; it was not o selection of
volunteers, I <o not belicve that I need to coment further on this point,

Q The prosecution has subritted cocument I-211 to me, It has the heading
"The Carrying Out of the ;ar 2s a Problem of- Qrgonization," It cont.:'z.ins the
position taken by the 0K to the memorancum of the Commrnder-in-Chief of the
Aarny regarcing the orgenization of the leadurship of the {jehrmaeht, This
cocuncnt was submittel in order to show thot the 0X7 and you 28 its chicf had
aggressive tendencies an had put them down in this stucy, I cssume that you .
renember this study, and whot you can say 2bout the nccusation which. is based
on this stu.y?

4 This stucy wos subidtted to me preliminary interrozations s-and I recall
its cxistence, of coursac, In this conncetion I wust mention the cntecewents
an: the dackground, It is not. ex gguerated that in the .f:L.rst years ofw=. in 192C
that is shortly -ftu:-r the compl rut'ron of the First uorlu. war'e I belicve that
in &1l countries which had participated thure wes. extensive Literature a.bout.
the question, "What is thc most n.xpex.lu.nu wey for the loeadership of. the
Tichrmocht?" 1 I wrogc this, and I know people in the United States. and ¥ngland
anc in France who were afterward concerned with the problem aof Kricgss dtzeng-
1i ec.crung” (Or-ganization of highest crmy- echelon) a.boutl which Blomberg said.

that his position was solution nunber elght, .
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that seven hadl bheen disposed of already. #And in this connection there was
rather 2 struggle between the OKH and the CGeneral Staff agninst the idea of a |
comprehensive leadership of the /chrmacht, and*with the demand of a iarge
General Staff as in the past to hnve the leadership notential fixed that way.
AMter 0KV was established and Blombherg had faded from the scene the army con-
sidered it opportune to bring this matter once more under discﬁ;sion. There-'i
fore, this memorandum was the result, and that which we see now as p stury is
thc answer,

I collaborated in this anmswer, and I can vouch for Jodl and myself that
we were the only men who worked on thise« 4And I can establish.that at that
time there was no concrete problem, or there was nothing in the nature of Pre=
paratory work in casec of a ware iTe were not c¢nncerned with that problem at
all; we wcre concerned only becaus: there had been some investigation and somg

memoranda that wo set forth the sslutions which to us seemed the right ones.

THE TRESIDENT: Dnesn't the document speak for itself? He says he collaw
borated in it, but that he wasn't concerned with it at all, so that is all th&*
nceds to b»o said. <the dacument speaks for itself then.

DR. NELTE: ferhaps the defenlant might be able to clarify some of the
thoughts contained in this document, You Honor, and ia addition, Mr, Tresident
1, so far as cdocument book two is concerned, do submit the affidavit regarding
the 00X’ nanC the Generanl Stoff signed by Keitel and Jodl, It is number two of
“ocument book two, 1 think you should have that bgfore yOUe

Tk PRESIDENT: Is that the affidavit of the 28th of March?

DRe NELTE: Thc 29th of Merch, Your Honor.

THE PRESIDENT: The first one in the book, or where is it?

DR. NELTE: In the sccond part,

THE PPRESIDENT: But what page?

DR. NELTE: There is nn consccutive pagination; it is just a table of
contents, ana under that you will find it as number two.

THE PRESIDENT: Are you quoting then from L-211 now? Are you finished
with that? |

DR, NELTE: This affidavit belongs to L-211,

[
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THE PRESIDENT: I thought the witness snid he had collabdrated in' the

study, which is L-211, and that it wasn't concerned with wars You might
leave it at that. :
DR. NELTE; I beclieve, Mr. President, we are concernec in this nroceeding

with hearing whet the defendants have +» say to those dncuments with which
‘We are charged and which accuse them. That which the defendant wishes to

say to document L-211 in clarification is out down in the affidavit, which ig
founc in locument book number two.
THE PRESIDENT: If what he wishos fo BAY was ?;t down in the affidavit

then he shouldn't have been asked about it; the uffiﬂnvit should have bheen read,

DR. NELTE: The diffcrence betwoen what he will say here and vwhat is in

the affidavit is considered substantial, He said very briefly that what he

wishel t5 say in a summarye <The affidavit is longor, an? thercfore I believe

that I micht disrensc with rcacing the affidavit if he cruld tell us briefly

the chicf points with which we aro conccrned,

THE rREZSIDENT: You and I hove a “1fferent iden of the word summary.

DR, NELTE.: Hﬁy T cqntiﬂuc’ Mr, PPGSiﬂOnt?
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BY DR. NELTE:

T -y Ty

Qe Now, I will turn to the

complex questions which concern rearmament,

and the case of Austria, Czechoslovakia, and so forth., I would like to asgk you

about the accusation of the prosecution that you participated in the orepara-

tion of aweressive wars,

5o that we ocan understand cach other, and you can give your answers

correctly, it must be clear Just what is meant by apcressive ware Can you tell

Mme your views on that subjoct?

44

« fis a soldier, I must ssy that the concent "ageressive wor" does not

mean very much to» me in th-~t sense,

as such. e did know about asgressive

acti~n, or defensive actions, acti:

ns of retreat and how to carry them out,

but, acecrdine to my own pers-mal and solcierly feeling, the concept "agpres-

| sive wvar" is a vurely political concept and not o military, solcdierly nne,
I

I mean by that, that the ‘ehrmacht, or the soldier, is a tool of politics,

cut he is not called upon to decide or to Judse whether we are concerned with

ageressive war or not, so far as military actions are concerned,

I belicve I am able to say briefly,

to summarize this, that military

officers were not the decisive ones and should not have been such, and that

decisions were not the mission of the soldier, but of the statesman,

e  Then you mean ta say that «- and I rather imagine this applies to

all commanders-in-chief and nf'fices connected therewith - ag far as the

qucstion of whether n war would

be an agegressive war or would be cohducted for

the defense of o country, in the

final analysis, whether 2 war is a just war

or not, that does not fall into the sphere of your

professional deliberations?
Ae Noj; that is what I wish to EXPress,

e Then that is an explanati~n which you are giving. However, you are

not only a ssldier, you are a rersonality as well, a personality who has a

life cf his own, an inner lifey In that respect, didn't you have thoughts

about an action which had been:planned, that some of these things might be

' wnjust?
:

| and development is concerned, that I grew up with traditional thoughts, ond we

/
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were not concerned with these questionse Naturally, one has an opinion of

one's own and one has a life »f one's own, but as far as professional functions

as a soldier and officer arc concerned, when you are a s~ldier and officer you

; L ]
T W WO e

have given away your personal and private life, and your life as a soldier ;

y o4

i8 first,

I did not feel, and conscquently cannot confirm, so far as this is

concerned, that I thought about these purely political questicns, and that I

was of the o-inion theot 1 s~1ldier can

. "
[} o, g
oz L paadianianl e - T o

demand that he can have the conf'idence ,

of the state leadership; an<, therefore, he is called uron to do his duty

ani: to obey,

“e Perhaps we can toke un tho questions one by one,

Did you knw Hitler's rlans for rearmament, and the, later, plans for

azrression, as the prosecution contende I am concerned chiefly with February

/

1933 t5, let us say, 19384

41

» 1t was clear to me that with the aprointment of Hitler as Chancellor,

uroubtedly we scldiers wiuld hnve o different leadership and would have a

cifferent positi-n in the Reich, ond that the military factor would find new

. "
& d el & R

anc different cunsiderntiosns than ha? been the case before, Therefore*we

ahiled, frankly and openly, that at the head of the Reich Uovernment there

was o man who had decided to bring about an era which was to leoad us awey

from conditions asg they had »btaincd,

' . :
In that wny I must confess that so far a8 plans and intentions of re-

' !
armament werc concerned, so far as I was able to judge them, I hailed these * .

th-ughts, _

a4t any cvent, in thse year 1933, in the late summer, I resigned from

my activities at the ./ r Ministry an? spent two years at the fronte I ' :

returned at a perind of time when the Jéhrhcheit_-- that is, military

independence -~ had been recestallished; rearmament had been declared and it

was carried -n orenly., In the time of my absence I did not follow these

]
matters, - : E
L)

At any rate, in the time from 1935 +o 1938, during which I wns chief

with Blombery, I, of course, saw and experienced evefything which took rlace
:
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in connection with rearmement and what was done on the part of the Jar Ministry

in this respect.

e Did you know thet the occupation of the Bhinelar? -= that is, of the

demilitarized zone -- and the reestablishing of the Wehrhoheit anad conserip-

tion, the establishment of an air force and the increasing of the number of

saldicrs, wns a vislatisn of the Versailles Treaty?

1'1. ™

So far as the verbatim language of the Versailles Ircaty is con-

cerned, as lons as we acknowledged tho existence of the Treaty, the terms of

the Troaty, of course, did nnt permit any of those things. A study of the

Tr aty of Versailles, I can Say, was made very intensively in order to find

loapholes throueh which we could, with-ut vislating the Treanty, toke mensures

which would not find us zullty of breaking the Treaty. That wns in connection

with the Reichsvorteiﬂigungst Ausschuss (RMoich Defense Committec)s e were

concerned with that,

after 1935 conditions were different, and after my return as Chief, with

Slomberz, I must state frankly thet I had no misgivings as to whether the

question rested with us in any way os to whether it was a violaticn of the

Treaty of Versailles, hecause the things which did take place hanpened openly,

It had been declared oy us that we would raise 38 Qivisions. Discussions had

token slace, and I ¢ould not sec anything which in any was would be considered

28 a vislati-~n of the Treaty, or which could be consgidered as such hy our

solliers,

‘e all knew ahout it, and it was our wish and our will to do everything

to be free of the territorial and military chains of the Treaty of Versailles.
]

And I must say frankly that any s-ldier or officer who did not have similar

feclings towards his country would be very vorthless, in my estimation.

ie In these rroceedings, an order, C-124, was showvm, or a command,

which hears your signatures "¢ are conccrned with aerial rdeconnaisance and

movements of U-boats at the time of the occupation of the Bhineland .

Participation 2n ysur nart, so far as the ocoupation of the Rhineland was

concerned, was mentioned, In what capacity did ynu sign.thia order or decree?
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Lie Von Blomberg had decreed thise It was a mission which Generai von

Blomberg had given me, and I transmitted this decree to the Commonder-in-

| Chief of the Navy and of the Air Foroce. I rooall that we were concerned

| with supervisory measures which were to be established during those days in

which the three battalions were marching into the demilitarized zone,

b
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TRy Did you, until your appointment as the chief of the OKW, from Hitler

2, himself or through other channels, have knowledge

of those things for which
there were

pPlans in existence which, contrary to expressed peaceful assurances

Ly Hitler, werc to be Fut into effect only through war? -

A I cannot remembers 1In this period of time until the first practical

reasures were taksn in the case of Austria I heard abecut a Program cr a
Jrogrammatic establishment of a plan which was to go into years, I must say
alsc that we were so occupied and so busy with the reorganization of the

small army of seven livisions intc an expanded unit--to have themmexpanded

twice and three times-=and the creaticn of an aip force,

existent, that in these years one would have to he in your offi

which was non-

ce to know

that we were concerned conpletely ana wholly with orranizational F

oroblems,
I have alreas: o¥ descrihed the methods of'work used Ly Hitlar, and we

can draw the conelusion that it is o lutely clear that we never heard

about these things,

L Jid you, up until the bth of February, 1938,

connection with Hitler?

have any personal

A In the years 1935 to 1938, as chief with von Blombery, I saw the

Fuehrer three timeses He dif ot say

onc word to me and he did not know me.
If he knew anything at all about me it could cnly have been throush von
Glomberg, Any ccntact either with the

Fuehrer himself oy through other ways,
Ferhaps throuz

h prominent Fersonaces~-I had no contacts with hime My first

conversation with him was in the last days of Januany vefore I was called_

into office,

-

. ~id you know about the meeting with Hitler in November of 19377

JiAn't you hear aho

dy made public his last will anc. testament,

& In the preliminary interrocatisn under cath I have stated that

I did not know ahout this, an:' that I for the first tive saw the minutes or

@ recerd of this meeting, I believe it 1s the Hoszbach docurent’, find I

cdo not in any way remermber that ven 3lomk:

any directions that I was to take any Preparatory measures. That is ﬁefiniteiy

not the case,

y 2id you know of the ‘territorial demanls on the part of Hitler?
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y A Yese I must affimm that, I had received word, and I knew from

Y public political

-

ciscussiovns, that a series of territorial rFrexlems, as | 1

& result of the Treaty of Versailles, was an aim--to have these territorial

matters settled in cne way or another sooner or later; that is correct.

-,

< And what did you think about the realization or the way of the

PR T BTN s et

| soluticn of'ttese-territprial prodlems at that time?

A I only saw

T =

these things and evalmated them as far as they concerned

military problems., I ecan say only in 1935, when I left my trocps, none

| - of these 2| divisipns vhich were to be

T ——— 'u-:'.l-l\l—-&

estallished existeds I considered

all of this, nt from the point of view of political ains, but with the :

sover consideration that we could not Zo anything through military means

: .
! 1f we ha? no military means at cur dlLsposal, | 3

AS a result of that, in my case I was concernec with the rrogram of

anc in 1235 the endeterm for the navy was 1S45, Therefore, we \f

rearmanent,

hac ten years in which to ralse a concentrated wehrmachte

- Therefore, when thecse problems ecpproached me in a political way I did

| not consi-er the L] ]
nslcer them acute, £3r I considered it imposeible to realize these

plans in ways other than were at hand,

3 How can y-u exploin these general directives of June 1935 for

rreparati-n for mabilization?

i This cocument is actually a general instructicn for mobilization

anel was j 1Nne » it i '
? in line with our traditional zeneral staff tendency which had been

in Le i e ] v
1 exlcstence even before the First World war —- that something like that must
L - 3

25 a ma rasic T TeRa
tter of basic principle, be preparcd for, But as far as political

1-'1-inn1al£‘| -)n the -

plonning ~f that sort, for at that time I was alrsacy the chief of staff with |

- t.., . - S iqt t}n b b ‘O III » il 11 L‘- U t i

I defenseo * v~ o & i
lefense)e  Perhaps it is a bit rresumptuous for me to say that we were very

! much satisfied that at last we were bdeginning to tell the Wehrmacht

year with vhat it was to o

avery
neern itself spiritually and theoretically, In

-
T & B

the cla ed ion j vi '
¢ cld ecducation in line with the general staff tradition which I received,

; 1t was the chief a2inm cf the directive of this sort that travels were to

>e stopreds This was the vay in old officialdom,

But I cannot say whether

aibkdam i beaaid b ‘-n‘h-‘--‘."‘l-;;

Elomberg had thourhts . f belligerent complications or vhether he was I'éSpPon=-
7067
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- sible for such thoughts or in what way he may have been 1nf1uenced'by

~ Hitler, but I am surethat Hitler never saw this document. It was an
internal problem of the Wehrmacht . 1

() But in it you find a reference to "Fall Otto" (Case Otto), and
you know that that was the affair with Austriae

L Yes, I remember of course, the Case Otto; and, as is plain to
see from the name, Otto von Hapsburg is meants. Certainly there were certain
reports about an attempted restoration, and with this condition perhaps
An armed intervention was to take place; but the Fuehrer, Adolf Hitler, wisher
to op;ose thate He did not wish a restiration cf the monarchy in Austria,
Later on there was a connection in the case of the Anschluss, but I o not,
I believe, need to mention that, Perhaps I may refer to this later,

In any event, thin-s were such that on the basis of the delibérations
oy the army a preparation was at hand which would bring about the Case Otto.

M You wish to say that on the hasgis of this general irective cone~
crete orders were nct siven to the effect that the Case Ottow-

A You mean annexation? I ean say only that which I experienced when
1 was sent by Hitler to General Decke I went into the study and saicd that
the Fuehrer demandec that you report to him.immediately and report to him abor
the preparation which already existe? for an eventual invasion of Austria,
anc. the then General 3eck saic, "We hove prepared ncthings nothing at all,®

2 The Prosecuticn centends that your participation in the invasion
of Lustria was put into effect in March of 1938, I have a directive regardin

the Case Otto~-C 2. Can you state that the whole matter was improvised, so

to speak? y
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3_ﬁﬁ' Ae I remember that this order was issued to the Commander=in-Chief of
; " | the Army and to the other commanders-in-chief, It was given out ﬁha@ every-
Q ' thing was improvised and this was to be the recording of facts, facts which
had become and had been put into practice, or the commands and orders had been

3 ziven orelly and in detail as to how things were to take nlace and how they

nctually did take place on the 12th of March, the day of the invasisn of

Lustrine.

iy

“e I would like to refer to the antecedents »f the Case Austric. You
mow that in the liary of Jocdl's it is stated that Schuschnire is signing only
“ unier the proatest vdressure politically and militarily. In what way did you

teke part in this confereonce on the Obersalzbureg, which took place with
t Schuschnirp?

ire liay I comnlete my nrevisus answer by saying that from this we can

_q"

ay the invasisn tnok ~lace in the morning, that the issuing of the order whic
] was reccived, actually took place in the evening, for there could have been
no practical effect between 10 in the cevening and 6 in the morninz, and things
! comnot be started rolling in that short nericd of time.
The other question, as to my participation at Obersalzburg on the 10th oy
11th of February, I would like to> say the following in that respect: 1
| It was the first officiel actinn in which I participated. In the evening
F of the 4th Hitler left Rerlin and askel me to be at Obersalzburz on the 10th.

Therc, on that 7ay -- the “Jay which has been mentioned frequently here -- the

visit of the Feleral Chansellor, Schuschnirp, took place. Shortly after I

arrived, -- I had n> idea as to why I had been summoned -- I met Genoral von

Reichenau who had eome from Munich and General of the Air Force Sperrle; so

that wo three Generals werc present when perheps about 10:30 Mr, Schuschnigg

arrived with Mr. von ranen,

Since I had never attended a confercnce or-a nnlitical action of this

nature, I 2id not know just what I wns to do, and I must tell you this frankl

-- otherwise you will not understand what I have to say from now on: In the

course of the day I could see that with three renresentatives of the iehrmach

it was to be a military demonstration, and I may call it such,
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In the preliminary interrogation and through later discussions I was

questioned just as to what that mecant, that in the afternoon suddenly my

”

nome was called and I was to visit the fuehrer. I went into the room to see

"

the Fuchrer -- and it may perhaps sound strange if I say that when I entered

the room I thousht that he would  ive me a directive, but used the words,
"Ulease sit down." He t0ld me that Schuschnigp wanted to conduct a short

canference with foreign minister, Mr, Schmidt; and beyond that I have nothing

to saye I can only assure you that not one word sbout this political action,

which was so imminent, was told me == omly from the fact that Mr, Schuschnigg
left only in the evemins and further conferences took nlaces

Jdc Generals sat in anterooms, and before my departure I received the

directive to ~ather rerorts, as is known thr-uzh a document, about mobilizatio:

anc. then I saw that this “ny had served, with the brinpging in of military

representatives, ton bring the discussicns to a conclusion, and the pressure-- °

ns 1t is culled == was tc be maintained thruurh this.

On my return tc Berlin at my apartment, in the nresence of Goebbels and

Canaris, we discussed just what rerorts were to be brought ine Canaris was

at Munich and in order t3 esnclude this matter it is not without interest that

the Chief of Intelligence who ha” been rresent, Lahousen, told Jodl and me

when lnter »n he went into the scrvice of the .ehrmacht thaot we did not fall

for this bluff, AnAd in‘ubitably I gave Jodl the motive and the reason for hisg

cntry in the diary, evon thoush it is o little drastically stated, for that

was my first sharp imoression,

N

e How can ynu judpe the mensures against Austria? that is your positio

iie As far as further developments are concerned, I do not need tn say, o

it is alrecady set forth -- on the day of the invasisn by the treoops I

aco-mranlied Hitler; we flew to the fronte. >ie crossed highways to Braunau,

spent the nicht there, an? then proceeded to Vienna. And soberly speaking, it

is true that in overy village and cvery twon that we rassecd we wore received

most enthusiastically and the Austrian Airmy marched step by step with us, the

Cermon Armye. Not o shot was heard, On the other side, on the other hand, the

was only one formation that had military significance; it traveled from Passau
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to Vienna and arrived in Vienna. This division was on hand for the parade the
noxt day. That was a very sober picture of thot which I have seen.

lte Now, we will come to the question of Czechnslovakin. “then for the
first time did Hitler discuss the question of Czechoslovakia and his desipgns
anl intentions in that resard?

e I believe six to eipht wecks after the invasion in.;ustria -=- that
would be the end of “nril. *he other took place in the middle of March. And
that took rlace in the followinz form:

I wns one evening suddenly called +o the Reich Chancellery. The Fuehrer
then t2ld me those matters and those reasons upon which the welleknown direct-

/ -
1ve in thc Casc Green resukted, The antecedents are well-known through the
files of Schmundt, and I have made statements on this in preliminary
interrorations, a4t that time ho zave me the first directive, in more or less
of o hurrye. It was nct nossiblc far me t- converse with him or discuss this
matter with him, for he wished %o loave Rerlin immediatelys. 4nd these wore
the rcasons for the questi-n wnder which conditions military or warlike,
- arainst Czechos lovekin could arise of would arisc.
.o Then y~u had the improssi?n1thnt Fitler wanted tn attack Czechoslovak
: ie  the exnositi-n which he mnle to me that evening was of such a n%ture
that o prenaration of 2 militars ~ctisn with all its nreliminary works, which

—

the Gener~l S aff had o 0, ¥ms to be un-ertaken, and he used rather rrecise

lonsuare when he saic that the time was onen, and at that time, as he said,
he :1id not have the intcntion, he 4id not have the intentinn at present.

Lo 28 thorc in this conncetinn o differcntintion hetween the Suleten-
lan¢ and the whole of Czechosglovakin?

iig I believe that cvenirg, at that short meeting, we did not have time
, to discuss this. The Fuchrer did not diseuns the nolitical aspects, only the
, militarily nccessary measures, anct he gave me thesc problems for deliberation.
i fie did not say whetheor we woul be content with the Sudetenland or whether ons

was to vreak through the Fortress of Czechoslovakia, That wms not the probler
- at that timc. In any case, if any of these ideas hnd to be settled throuzgh

war awl if preparation had to be mace, there was to be n conflict with Czech-

oslovokia, we shoruld be ready,
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e You dnow that in the record about the conference

Hitler and General *

I T T 0.

Reitel, 21st of March, thero hos heen two versions, that a lightning action

Faaar-F W, |

in thc case of an ineident would be considered necessary, and in one, after

the word "inciZent" there 18, such as the assnassination of a German Ambagsador

in o demonstratisn hostile to Germany, while in the second vergion after the

word "incident" there is only "for example". Can you please clarify this,

as to the notes of the incicent?

A

e I saw the notes as taken by Schmundt for the first time here. e did

.‘q_.-..l; i

not receive any documents to work with, No reccord was made., It is a sub- |

sequent setting down of notes by an ndjutant. As far ag the accuracy is

concernec, I do not wish to doubt it, for memory would not permit me to say

what words were used. But this question is eonsidered sipnificant, that is,

the nssassination »f the German ;mbassador in Prague. I never had Imowlecdge

of a situation likec that at that time, and just for the reason why anything

like th~t was never said; it coull have becn gaid that the Ambassador might be

assassinsted or something like thot, and

enild that if the Ambassador -- and

if T focall, Hitler snil the war of 1914 arose through the assnssination at

Sarajevo, an? such inecidents ecsulld happens That the impression that a war

woull be ereated throurh a provocaticn »n our side, I never had thnot impressior

in this situnti-n at that time,

Le

sand I would like something further about this record,

THE PRESIDENT: Perhaps we had better adjourn now,.

(The Tribunal acjourned until 4 April 1946, at 1000 hours. )
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